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 система засобів масової інформації як сукупність друкованих та електронних засобів масової інформації – 

теле-, радіокомпаній, інформаційних агентств, комплексів книговидання, кінематографічного, 

бібліотечного, архівного тощо [4]. 

Функцією інфраструктури СКС є не лише задоволення культурних потреб суспільства, але й, в свою чергу, 

інтенсивне їх формування як співучасника загального культурного процесу. Інфраструктура ринку СКС є важливою 

умовою трансформації територіальної організації суспільства в територіальну організацію культури. Вона утворює 

особливі просторові поєднання – територіальні системи культурної інфраструктури .  

Отже, останні чверть століття в інфраструктурі СКС відбуваються перетворення. Так, на зміну базовим 

закладам галузі культури і мистецтва, які функціонували за часів командно-адміністративного устрою, прийшли нові 

елементи інфраструктури ринку СКС. Найбільш помітні зміни в індустрії туризму та розваг. Всі вони є найбільш 

гнучко адаптуються до вимог ринку і здатні швидко реагувати на споживацькі запити, адже в переважній більшості 

являються об’єктами приватної власності, а відтак їх діяльність спрямована на реалізацію матеріальних цілей 

засновників. 
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МУЗЕЇ В СТРУКТУРІ КУЛЬТУРИ М.НОВОГРАД-ВОЛИНСЬКИЙ 
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Рівненський державний гуманітарний університет 

Питання збереження і використання культурної спадщини займають сьогодні особливе місце серед різних 

галузей гуманітарного знання і соціокультурної практики. Історично перевіреною формою збереження культурної 

спадщини і передачі культурного досвіду людства визнані музеї. Вони завжди були і залишаються своєрідними 

посередниками при втіленні історичних традицій, які закладені у культурні цінності, з часом трансформуючись у 

національні символи.  

Процеси глобалізації викликали певні зміни і у діяльності музейних закладів: більшу відкритість 

суспільству, подолання локальності у просторі. Самі музейні фахівці змінюють погляд на музей: вони відзначають, 

що його діяльність виходить за межі ідентифікації, консервації, просвітництва і переходить до реалізації більш 

широких програм, які дозволяють музею активніше брати участь у житті суспільства, інтегруючись з оточуючим 

середовищем. Так, наприкінці ХХ – на початку ХХІ ст. цей культурно-освітній заклад став розглядатися як 

поліфункціональний соціокультурний інститут. Оскільки музей виконує властиві йому функції не тільки в системах 

«музей – суспільство» та «музей – особистість», але й в системі «музей – культура», то актуалізується потреба 

дослідження музею в системі культурологічного знання: з одного боку, через пошук нової методології музею на базі 

культурологічних знань, з іншого – виникає ще один вектор розуміння культури – її осмислення через призму 

музею. 

Серед відомих музейних закладів м.Новоград-Волинський варто назвати Новоград-Волинський 

Літературно-меморіальний музей Лесі Українки – прогресивний заклад, який позиціонує себе як креативний 

сучасний осередок. Це не дивно, адже у час ринкових відносин, соціальних і економічних реформ та демократизації 

суспільства підвищується попит населення та туристів на отримання якісних послуг з максимальним використанням 

усіх зон закладу, збільшенням їх асортименту та впровадженням сучасних інновацій. Сьогодні Літературно-

меморіальний музей Лесі Українки – це літературно-меморіальний комплекс з двох частин: меморіальної та відділу 

пам’яті поетеси «Серед живих жива», де експонуються матеріали багатогранної літературної спадщини Лесі 

Українки, твори українських письменників, оригінальні сувеніри та виготовлені з любов’ю подарунки музею. 

Представлені також матеріали щорічних міжнародних літературно-мистецьких свят «Лесині джерела», що проходять 

у дні пам’яті геніальної поетеси на початку серпня.  

Гордістю музею є колекція прижиттєвих видань (книги другої половини ХІХ ст. – початку ХХ ст.) Олени 

Пчілки, М. Драгоманова, Лесі Українки, Михайла Обачного, М. Старицького. В окремому залі Літературно-

меморіального музею Лесі Українки експонуються реліквії родини Косачів та її оточення. Серед них фотографія 

Лесі «Волинська хата», порцелянова тарілка, соусник, молочник, жіноче портмоне, передані музею Єлизаветою 

Іванівною Листовською. Доповнюють експозицію речі з родини Філіпа Ірінеєвича Немоловського приятеля Петра 

Антоновича Косача, лікаря, який лікував Лесю. Це аптечка, пляшечки для ліків, крісло, фотографії, передані музею 

племінницею Ф. І. Немоловського – Аллою Олександрівною Гарус [3, с.158].  

http://gazeta.dt.ua/EDUCATION/lyudina_i_osvita_u_vimirah_ekonomichnoyi_tsivilizatsiyi.html
http://old.niss.gov.ua/book/sosnin_2hnm
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У рік 730-річчя від першої літописної згадки про м. Новоград-Волинський 1987 р. на його центральній 

площі урочисто відкрито пам’ятник великій землячці – Лесі Українці,  проведено літературні читання та народні 

гуляння [1]. Це слугувало поштовхом до організації у подальшому свят літератури і мистецтва «Лесині джерела». З 

1990 р. свято набуло статусу Всеукраїнського, з 1994 р. до цього часу є Міжнародним святом літератури і мистецтва 

«Лесині джерела». Постійними учасниками свята є колективи, майстри, науковці з України та зарубіжжя, частими 

гостями свята стали колективи Болгарії, Хорватії, Латвії.  

Свято із початку мало у своїй структурі два напрями: літературно-мистецький та фольклорно-

етнографічний. Розвиток першого забезпечувало проведення літературно-наукових конференцій, літературних 

зустрічей у літературно-меморіальному музеї Лесі Українки, театральних вистав та літературно-мистецьких заходів. 

Другий напрям розвивався за рахунок запрошення на свято творчих аматорських колективів та майстрів 

декоративно-ужиткового мистецтва з усіх регіонів України, згодом – ближнього та далекого зарубіжжя. Загалом, за 

роки існування свята його учасниками було близько 600 творчих аматорських колективів та більше 1000 майстрів. 

Традиційними заходами свята є літературознавчі та мистецтвознавчі заходи, театральні вистави за творами 

Лесі Українки та літературно-мистецькі вечори, присвячені її творчості, «Містечко майстрів» – велика виставка 

власних творів майстрів декоративно-ужиткового мистецтва зі всіх регіонів України,  «Народна вертівка» за участю 

творчих аматорських колективів, «Козацькі розваги» на фортеці, що готуються силами міських аматорів, 

«Звягельські розваги», ігрова концертно-розважальна програма за поліськими іграми та забавлянками, творча акція 

«Поліська  вишиванка», свято національних культур, урочиста хода жителів міста та гостей свята вулицями міста від 

літературно-меморіального музею Лесі Українки до пам’ятника Лесі Українки, урочисте покладання квітів, 

мистецько-розважальна програма «Арт-майданчик» (виставки робіт учнів та викладачів міської художньої школи, 

бліц-конкурси серед дітей та дорослих, вікторини з образотворчого мистецтва), Свято книги (книжкова виставка-

ярмарок української книги, книжкова вікторина, виставка дитячих ілюстрацій, парад літературних героїв, книжкове 

лото, бенефіс кращих читачів), вечірній концерт за участю майстрів української естради, святковий феєрверк. Разом 

з тим, у рамках свята започаткований конкурс автентичного солоспіву Житомирського Полісся, який згодом переріс 

у Всеукраїнський, і нині є одним з найяскравіших епізодів фольклорно-етнографічного напряму свята. Пізніше був 

проведений Всеукраїнський конкурс виконавців художнього слова ім. Лесі Українки, що збирає як любителів так і 

професійних артистів, читців, акторів. Обидва заходи відбуваються у Музеї родини Косачів, що функціонує на місці 

будинку, в якому родина Косачів прожила 6 років. Організатори свята ставлять собі за мету пропагування серед 

різних верств населення творчості Лесі Українки, дослідження її літературної спадщини та творчості найближчого 

оточення – Олени Пчілки, Михайла Драгоманова, Михайла Косача (Обачного), Ольги Косач-Кривинюк (Олесі Зірки) 

на загальнонаціональному та міжнародному рівнях.  

При Музеї родини Косачів працює об’єднання творчої інтелігенції міста ім. Ю. Ковальського, яке об’єднує 

поетів, письменників, композиторів міста Новограда-Волинського. Керує роботою об’єднання місцева поетеса, 

громадська діячка Валентина Антонівна Ксендзук. Членами об’єднання започатковані та проводяться зустрічі 

поетів, письменників міста з учнями шкіл та студентами учбових закладів міста, презентації книг місцевих авторів; 

вечори пам’яті, вечори зустрічі «У колі друзів». 

У музеї започаткована нова форма зустрічей – літературно-музичний салон – поєднання класичної поезії з 

кращими творами світової класичної музики, який започатковано як продовження традиції зустрічей української 

інтелігенції ХІХ ст., коли родини  Лисенків, Драгоманових, Старицьких, Косачів та інших представників інтелігенції 

того часу  збиралися разом спілкувалися, читали вірші, слухали музику. Сучасна авторка проекту - громадська 

діячка, краєзнавець Ліна Дмитрівна Наумець. Під час заходу лунає «жива» поезія та «жива» музика у виконанні 

кращих камерних колективів міста. Метою заходів є продовження традицій родини Косачів, мистецько-

просвітницька діяльність. Перші зустрічі у літературно-музичному салоні були присвячені творчості Ліни Костенко, 

звучали  поетичні твори із циклів присвячених природі та музиці, інтимна лірика поетеси. Присутні познайомиться з 

творчим шляхом Ліни Костенко. Пізніше були проведені зустрічі, присвячені ліриці Б. Олійника, В. Висоцького, 

проводились зустрічі, де звучали твори світових класиків.  

В літературно-музичній залі музею традиційно проходять концерти класичної музики за участю викладачів 

та учнів школи мистецтв міста. З метою залучення різних верств суспільства до світу мистецтва та з метою 

підтримки національної культури у залах Музею родини Косачів розміщуються тимчасові виставки прикладного та 

образотворчого мистецтва [2]. До участі у виставках запрошуються професійні та самодіяльні митці міста, району та 

інших регіонів країни. Наукові працівники музею беруть активну участь у конференціях, засіданнях, «Плеядах», 

представляють наукові повідомлення, виступи в пресі, на радіо, популяризуючи таким чином музей та його 

діяльність. Працівники музею постійно проводять дослідження і пошуки невідомих сторінок життя і творчості 

родини Драгоманових-Косачів, Лесі Українки та її оточення. У музеї проходять літературні вечори, тематичні заходи 

циклу «Свят-вечір» і популярні нині «Ночі в музеї». Ще однією новою формою роботи музею стало «Свято 

будинку», приурочене першому помешканню родини Косачів.  

Отже, у сучасному українському суспільстві стійким залишається інтерес до минулого, активізуються 

дослідження пам'яток історії та культури, залишається тенденція не лише збереження, а й повільного 

кількісного зростання мережі музеїв. Відбувається функціональне оновлення музейної діяльності: поряд із 

традиційною функцією задоволення інтелектуальних запитів населення, вони спрямовують свою діяльність на 

задоволення комунікативних та рекреаційних потреб.  Важливе місце в розвитку культурних процесів області 

посідає діяльність музейних закладів. Їх завдання – збереження національної історико-культурної спадщини 

українського народу. Літературно-меморіальний музей Лесі Українки в м. Новоград-Волинський є однією з 

найцікавіших і знаменитих пам'яток міста, адже місце це має величезне значення в Україні, як історичне, так і 

культурне. З метою залучення відвідувачів в умовах майже повного припинення туризму у музеях 

запроваджуються нові форми роботи. Літературно-меморіальний музей Лесі Українки активно займається 

виставковою роботою і підтримує тісні контакти з десятками наукових установ України та зарубіжжя. У музеї 
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проходять наукові читання, літературні вечори, літературно-музичні салони, тематичні заходи циклу «святвечір» 

і популярні нині «Ночі в музеї» тощо.  
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Сучасний соціальний простір являє собою складне утворення, до регулювання життєдіяльності в якому 

долучають різні політичні, правові, економічні, соціокультурні механізми. 

Сьогодні шляхи модернізації сфери культури та дозвілля досліджують               О. Кравченко, Наталя Цимбалюк, С. 

Скляр, В.Бочелюк та інші фахівці. 

Особливе місце у житті людини посідає сфера дозвілля, яка є умовою задоволення культурних, 

рекреаційних творчих потреб особистості та одним з важелів гармонізації соціального життя.  

Важливо, що саме у сучасних умовах сфера дозвілля має суттєве значення для формування та самовизначення 

людини. 

Нині, коли демократичні цінності мають стати пріоритетом прогресу людства, потенціал соціального розвитку, 

зокрема, залежить від вияву й активізації соціально-педагогічного аспекту дозвілля як механізму ефективного 

виховного засобу  вдосконалення соціуму. 

Дозвіллєва діяльність є важливим компонентом у культурно-дозвіллєвих закладах (клуби, будинки 

культури, будинки народної творчості), установах соціокультурної сфери (бібліотеки, музеї, кінотеатри, філармонії, 

концертні зали), позашкільних закладах (палаци дитячої та юнацької творчості, клуби за місцем проживання тощо), 

літніх таборах, санаторіях, освітніх закладах (загальноосвітні, професійно-технічні, вищої освіти), туристично-

готельних установах, розважальних закладах (нічні клуби), паркових комплексах, стадіонах, басейнах, спортивних 

майданчиках. До сучасних інститутів дозвілля належать комплексні комерційні довіллєві центри, гральні салони, 

казино та ін. Суттєвий дозвіллєвий потенціал мають громадські організації, благодійні фонди, різноманітні 

об’єднання громадян.  

Велика кількість інститутів дозвілля ілюструє його доцільність у соціальній інфраструктурі, значне 

суспільне навантаження. Однак соціальні умови, що змінюються, диктують певні правила існування дозвіллєвої 

сфери. У сучасній Україні організація  дозвіллєвої сфери перебуває в стані трансформації. Вчені зауважують, що 

традиційна структура закладів та установ дозвілля руйнується, занепадає, потерпає від недофінансування [1 ]. 

     На сучасному етапі вибір дозвілля припустимо серед молоді став визначатися не здібностями та інтересами 

молодої людини, а конкретними обставинами. Переважна більшість молодих людей не задоволена своїм соціальним 

статусом і лише невелика кількість бачить власну соціальну перспективу в Україні.  

Першочерговим завданням регулювання вільного часу молоді є створення оптимальних умов для саморозвитку 

особистості, для виявлення і реалізації її здібностей і дарувань. Задоволення потреб у сфері молодіжного дозвілля 

має лягти в основу політики регулювання вільного часу молоді. З цією метою необхідно створити місце, де люди 

можуть спілкуватися, відповідні умови. Якщо суспільство не буде своєчасно турбуватися про це, то молодь сама 

знайде і вже знаходить, де і як спілкуватися. Не виключено, що таке неформальне спілкування набуває 

антисоціальних, антигуманних форм (наркоманія, злочинні групи, сектантство тощо). 

У сфері вільного часу та дозвілля молоді, як зазначає відомий український соціолог Олена Злобіна, 

відбулися неабиякі зміни. Змінилася сама система пріоритетів, деякі види занять помітно втратили значущість, інші 

набули неабиякого поширення. Наприклад як і раніше, сьогодні на першому місці – є соціальні мережі, частка 

прихильників цього виду дозвілля залишилася практично незмінною, проте контакти з іншими засобами масової 

інформації зазнали відчутних змін. Різко знизилося численність молоді, яка дивиться телевізор чи слухає радіо та 

читає пресу. Дещо змінилися пріоритети і у видах відпочинку, пов’язаних із спілкуванням. Молодь, як і раніше, 

зустрічається з друзями поза домівкою, а такий вид спілкування, як приймання гостей та відвідування друзів та 

знайомих, дещо втратив популярність. Щодо відвідування клубів, барів, дискотек, які на сьогодні є осередками 
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